



□牡丹晚报全媒体记者 文杰

“黄河滩区脱贫迁建是百年大计,承载着中央和省市的重托,承载着滩区群众多年来的安居梦。铭记这一伟大历史变迁,鄄城从5月份开始筹备建设黄河滩区迁建展览馆。已经建设完成的鄄城黄河滩区迁建展览馆以独具匠心的设计理念、科学合理的设计与平面布局、精细高标准的施工工艺、全面丰富生动详实的展览向人们讲述着波澜壮阔的黄河滩区脱贫迁建故事,珍藏着黄河滩区居民迁建这项史无前例的重大工程的历史记忆。”

鄄城黄河滩区迁建展览馆以“中国梦”为主题,串联起“治黄逐梦、同心追梦、蓝图绘梦、乔迁圆梦”四篇章,在展现鄄城县黄河滩区迁建、反映黄河滩区迁建工程巨大成就的同时,完美融合黄河文化和刘邓大军渡黄河等红色文化。近日,牡丹晚报全媒体记者走进坐落于鄄城县旧城镇六合社区的黄河滩区迁建展览馆,感受黄河滩区迁建背后的历史厚重和拼搏奋斗。

一艘小船诉说百年黄河滩区群众苦难史

一艘破旧的小船静静地停放在鄄城黄河滩区迁建展览馆的门口,这个如今已很难找到的老物件以前却是黄河滩区家家户户必不可少的。

“九曲黄河万里沙,浪淘风簸自天涯。”中华民族的母亲河——黄河,在孕育了光辉灿烂黄河文化的同时,也给百姓带来伤痛和灾难。易淤、易决、易徙,使黄河成为最为复杂、最难治理的河流。黄河滩区是黄河主河槽和黄河大堤之间宽阔的滩地区域。它既发挥行洪、滞洪作用,又承载着滩区群众的生产生活。

“平时是街道,一来大水就是河沟,黄河滩区的孩子几乎个个会水,家家户户都有船,哪一年‘上水’都出来了,不‘上水’都放起来了。从我记事起,俺们整村已经搬迁了三次。”王庄村是第一个搬到村台的村庄,村支书郭保荣想起以前的苦难史仍历历在目。记者了解到,新中国成立后,虽然没有发生黄河决口和改道,但滩区内漫滩次数超过30次,累计受灾人口超900万。黄河流经鄄城50多公里,流经临濮镇、董口镇、旧城镇、李进士堂镇、左营镇5个镇,涉及70个行政村、165个自然村,人口12.64万人,占全县的14.5%。鄄城县的黄河滩区面积132.6平方公里,占全县总面积的12.8%。

洪灾给鄄城黄河滩区群众生活带来难以承受的痛苦,其中1996年8月发生的“96·8大洪水”令人们记忆深刻。“黄河涨水,一眨眼的时间家就没了,锅碗瓢盆、鸡鸭等都冲跑了。那段时间,只要水不下,村里人就只能睡屋项上。垫土筑台、窝棚过节、投亲靠友也都是常有的事。”当时,洪水

在鄄城县境内导致的漫滩面积达58.2万亩,42.9万亩耕地被淹没,3.79万间房屋倾倒损毁,279个村庄受灾,17.8万人蒙受损失、流离失所。

黄河滩区群众难以逃脱“三三宿命”

黄河是中华民族的母亲河、生命河,也是一条桀骜难驯的忧患之河。自古以来,黄河治理就是困扰中华民族的大难题。鄄城黄河滩区沿黄长度约55公里,人民饱受黄河泛滥之苦。一方面,滩区人民受到洪水威胁,产业结构以农业为主,经济产能较低,生活环境恶劣;另一方面,群众为保护自身财产安全,修建生产堤,给黄河下游防洪和河道治理增加了难度。滩区群众世世代代面临着居住、出行、就医等诸多难题,难以逃脱不断垒台盖房的“三三宿命”——三年垫台、三年盖房、三年还账。

饱受黄河之苦的滩区人,祖祖辈辈与“滩区八难”为伴——灌溉难、吃水难、用电难、出行难、上学难、就医难、安居难、娶亲难,但最难的还是有个安稳的家。在黄河滩区迁建展览馆中设置有这样一个场景,场景的名字叫“苦难之忆”,生动展示了洪水过后滩区房子的情况,墙倒屋塌,满目疮痍。频繁重建房屋是黄河滩区居民的常态。

“黄河滩,黄河滩,洪水一来房就淹;媳妇窜,孩子窜,窜堤上房保平安。”多少年来,这首口口相传的民谣,唱出了黄河滩区群众的辛酸。“记忆中,1996年以前,每5年中就有三年有洪水,房子是建了塌、塌了建,我们在河东河西来回搬了5次家。我们1982年盖的房子,从搬入到被洪水冲毁,满打满算住了103天。”今年69岁的李中学是旧城镇北王庄村人,世代住在滩区,



展览馆内还原的场景反映了黄河滩区百姓的生活变迁

以前想要个安稳的家都是奢想。

黄河沙大,水退沙不退,滩面越淤越高。为防水淹,滩区居民必须在建房前垫起几米到十几米高的避水房台。房台被世世代代的人们一次又一次加固垫高,就像一座又一座孤岛。一辈子不停地“拉土垫台、拆房建房”成为滩区人的普遍记忆。滩区居民平均每户建房4—5次,最多的竟达到9次,许多人因此陷入“三年垫台、三年盖房、三年还账”的苦难循环。

“安居难”成为滩区群众面临的最大难题。道路设施因屡遭水患损毁,造成了百姓出行、上学等困难,教育、医疗、文化等社会事业相对发展滞后,甚至还存在村民娶亲困难的“光棍村”现象。

不屈奋斗,满载艰辛的治黄历史

自古以来,黄河治理就是困扰中华民族的大难题。黄河安澜、海晏河清,是中华民族的千年梦想,也是黄河滩区群众的共同愿望。为了黄河滩区群众幸福安定的美好生活,治理黄河从古至今从未间断。一部艰辛的治黄史,浓缩了中华民族的苦难史、奋斗史、治国史。

1946年,在中国共产党的领导下,第一个人民治理黄河的机构——冀鲁豫黄河水利委员会成立,当时的办公地址就在鄄城县临濮集。为了治理黄河,鄄城每年都会组织实施复堤工程,那时机械化落后,人们不怕苦不怕累,充分发挥艰苦奋斗的精神,克服种种困难,在实践中找到最佳治河方案,并改进了传统治黄技术。

在老一辈人记忆中,以前建防洪大堤是个“大工程”。上世纪五十年代,用独轮小推车推土;六十年代,用胶轮车推土;八十年代,用地排车推土。随着人民治黄的深入,菏泽地区治黄理念、方法、经验逐渐丰富,基本形成了“上拦下排,两岸分滞”的防洪工程体系,创造性地开展黄河调水调沙,使淤积严重的河床得到冲刷。旧中国黄河频繁决口、频繁改道的历史一去不复返。

在黄河滩区迁建展览馆“治黄逐梦”展厅中,多媒体屏幕展示了鄄城的国家级非遗项目以及璀璨的名胜古迹;还通过一幅幅画面、展板展现黄河滩区厚重的历史、光辉灿烂的黄河文化、滩区百姓生活的艰难以及几千来的治黄史,作为黄河滩区居民迁建工程的历史背景以及自然背景。

(下转4版)